

民办教育舆情通报

(2024 年第 50 期 总第 329 期)

河南省民办教育研究会 编

2024 年 5 月 17 日

小升初“掐尖招生”，北京两学校负责人被约谈

日前，总台《焦点访谈》栏目曝光北京市部分学校存在“掐尖招生”现象。校方通过各种违规手段，先于派位入学之前就锁定并招收尖子生，以此来与普通学校拉开生源质量的差距。

对此，北京市教育委员会 5 月 17 日发布通报：经北京市阳光招生专项行动工作专班核查，媒体曝光的存在违反阳光招生要求行为的涉及朝阳区的两所学校，即北京明诚外国语学校（民办学校）和陈经纶中学。涉及的校外培训机构核查工作正在进行，随后进行处置。

针对学校违规行为，专班约谈明诚外国语学校、陈经纶中学集团总校负责人，责成学校立即整改，封存学生简历和试卷等相关材料，坚决杜绝“掐尖招生”等违规招生行为。后续将进一步核查问题线索，对屡禁不止、明知故犯相关责任人进行问责处理。

此前报道：《焦点访谈》实录小升初“掐尖招生”现场为何乱象屡禁不止？

眼下正值小升初招生阶段，本来小升初实行的是免试就近划片入学政策，可仍然有很多家长在为孩子择校焦虑。日前，记者调查发现，一些机构举办的以配合个别学校“掐尖”为目的的招生说明会正在暗地开展。

所谓“掐尖”，就是“点招”，是指个别学校通过各种违规手段，先于派位入学之前就锁定并招收尖子生，以此来与普通学校拉开生源

质量的差距。

方式一：选拔考试

所谓“小五班”，指的是中学对小学五年级学生进行小升初选拔，入选的学生六年级就直接进入初中学习。

“五一”假期前一天，某教育机构工作人员发布了一家民办学校即将举行校园开放日的信息，称针对其中五、六年级学生的活动将在假期的最后一天举行。记者尝试报名，几天后便接到了这所学校的来电。

按照约定时间，记者来到了这家学校。刚进入教学楼，家长和孩子就被分开了。孩子被带入一层的教室，参加学校组织的选拔考试。

考试开始后，家长们聚集在一起交流孩子的学习。聊天中记者得知，这所学校此前已和其他区一所重点公办中学面向全市进行过多次联合考试，这次考试可能是今年招生季的最后一轮。

方式二：参加杯赛

除了参加选拔考试，另一种可被“点招”的渠道，就是参加各种杯赛。

2022年11月，教育部公布了“2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单”，俗称“白名单”，明确规定不在“白名单”的均是违规竞赛。

今年1月，教育部、公安部等多部门联合发文，再次明确表示：大师赛、希望杯、华杯赛等均属违规举办的黑竞赛，坚决打击违规黑竞赛。然而，上有政策下有对策，这些学科类的违规竞赛、黑竞赛随后便以夏令营、冬令营或者研学等名义进行。

记者调查发现，由于近几年黑竞赛经常被举报导致考试临时取消，所以想要报名只能通过机构，甚至要去外地参加比赛。这些违规且报名费用不菲的奥数竞赛，受到家长们的追捧，其比赛结果也成为个别学校“点招掐尖”的重要依据。

除了奥数，学校其次看重的是英语。2021年3月，教育部考试中心宣布退出承办剑桥英语五级考试，使得其热度下去了一段时间，但从去年开始，剑桥英语考试再度火热起来，不少小学生已经通过了相当于国内高中至大学水平的三级 FCE 考试。

近些年教育部多次强调，不得将中小学学科竞赛成绩、考级证明等作为招生参考或依据，但实际上，这种情况并未完全扭转。

方式三：筛选简历

5月中旬，记者再次通过一家培训机构得知一所中学即将举行校园开放日的信息。尽管学校再三强调开放日只针对初三毕业生，但当记者进入校园时，发现学校竟然专门为小学生家长开辟了指定通道。

顺着路标，记者走到小学咨询处，看到不少家长正在给工作人员递交孩子简历，简历上附有孩子的竞赛成绩、考级成绩等。

（2024年5月17日 央视新闻）

编辑：王园园 审核：李书雨 供稿邮箱：hnmby@126.com

发送范围：河南省民办教育研究会全体会员单位（内部参阅）
